

УДК 336.5

## Идеология как важнейший фактор устойчивого развития белорусской государственности

Вайнилович Э. Г., Волнистая М.Г.

Белорусский национальный технический университет

В настоящее время необходимость решения проблемы формирования идеологии белорусской государственности обуславливается рядом социальных, политических, экономических и экологических факторов:

– крупномасштабными социально-экономическими трансформациями в белорусском обществе и в странах переходной экономики, связанными с необходимостью создания новых социальных механизмов для создания условий формирующих новое качественное состояние социума в соответствии с принятыми международными и государственными стратегиями социально-экономического развития;

– сложностью и неординарностью экологической ситуации в Республике Беларусь после Чернобыльской катастрофы, глобальными экологическими изменениями, новыми угрозами жизнеобеспечению людей, логикой развития научно-технического прогресса;

– необходимостью реализации инновационных процессов в народном хозяйстве, направленных на создание современных производственных комплексов и социальной инфраструктуры;

– потребностью разработки научного обеспечения стратегии устойчивого развития белорусского общества как социальной системы, направленного на повышение экологической, социальной, экономической, политической и личной безопасности граждан.

Как показывает опыт и социальная практика индустриально развитых государств принятие решений, связанных с проблемами долгосрочного жизнеобеспечения людей и их реализация в социальной системе, осуществляется через административные структуры государственной власти, при условии социального взаимодействия между субъектами системы в рамках структур гражданского общества и

структурами исполнительной и законодательной власти. Таким образом, именно государство и его идеология долгосрочного развития в современных условиях выступают в качестве важнейшего социального механизма самоорганизации общества, оказывающего непосредственное влияние на характер целенаправленных, организующих и осмысленных социальных действий людей.

Государство, будучи сложным и многогранным общественным явлением, выступая в качестве субъекта управления и регулирования социальных и экономических отношений, придает управлению общественными делами *свойство системности*, которое приобрело принципиальное значение в эпоху становления информационного общества. Государство осуществляет совокупность действий по планированию, контролю, прямому и косвенному регулированию, координации и мониторингу функционирования социальной системы в процессе достижения государственных целей и стратегий. Идеология является при этом основной компонентой, обеспечивающей государственную целостность в условиях быстроменяющейся социальной и природной реальности способность к адаптации. Идеология выступает в роли совокупности основополагающих принципов, которыми руководствуются власти по обеспечению устойчивого развития государства и общества. Идеология является гарантом ценностного консенсуса в государстве и обществе, сферой базового согласия граждан по основным вопросам жизнедеятельности общества и государства.

Мировая практика показывает, что данный подход является результативным на пути достижения устойчивого социально-экономического роста и развития. Формирующаяся идеология сегодня составляет основу новой высоконравственной общественной системы ценностей, на основании которой молодое белорусское государство осуществляет свой стратегический выбор дальнейшего развития в интересах граждан нашей республики. В современных сложных социально-экономических условиях возникает острая необходимость формирования принципиально новых системообразующих качеств у социальных целостностей, общностей, организаций, без которых невозможно решение

проблем, направленных на формирование курса на устойчивое развитие, это связано с поиском новых нестандартных подходов, новых решений при организации жизнедеятельности белорусского государства.

Глобальные вызовы современности требуют осознания необходимости очень глубоких перемен в понимании самой сущности государства. В 1997 г. Мировой банк опубликовал свой годовой отчет “Государство в меняющемся мире”. В некотором смысле этот отчет можно считать отправной точкой принципиально нового курса мирового развития. В нем окончательно признана несостоятельность концепций так называемого “минималистского” государства и выдвинуты базовые положения “эффективного” государства. Его суть – проведение активной политики воздействия на процессы распределения ресурсов, научного и инвестиционного развития в интересах нынешних и будущих поколений. Как отмечают зарубежные политологи Ф.К. Тернер, А. Л. Корбахо в статье «Новая роль государства», представление о роли государства в экономическом и социальном развитии претерпевает серьезные изменения. Безусловно, изменения представлений о роли государства в организации процессов жизнедеятельности своих граждан вызваны необходимостью решения таких сложных общественных проблем как нарастание экологических противоречий в социоприродном взаимодействии и проблема ресурсной недостаточности, решение которых зависит от коллективных усилий и совместных действий социальных субъектов, способности к самоорганизации социальной системы. Минималистская модель государственного влияния на социальные процессы под воздействием глобальных экономических и экологических изменений показала, в результате, свою ущербность и от нее отказались многие индустриально развитые страны.

Как известно, в нашей стране принят курс на создание эффективного государства как основополагающий приоритет государственного строительства. Идеологическая составляющая в процессе государственного строительства играет ключевую роль, т.к. важнейший смысл идеологии формирующейся белорусской государственности в современных условиях состоит в разработке новых средств и методов обеспечения

высокого качества жизненного уровня своих граждан. Большинство специалистов в области экономического анализа, социального развития, считают, что целевым предназначением идеологии в современных условиях социально-экономического развития является заполнение возникшего нормативно-ценностного «вакуума», ставшего характерной приметой постперестроечного времени. Новое идеологическое миропонимание человеческих проблем должно дать надежный импульс активному инновационному развитию республики. По нашему мнению, именно идеология (как комплекс идей о методах и способах достижения определенного качественного состояния общества) является тем необходимым социальным инструментарием с помощью которого, человеческое общество как целостность, достигает согласованности в своих социальных действиях. Достижение социального согласия является важнейшим условием обеспечения устойчивого развития нашего государства.

Для современной государственной идеологии, основанной на научных подходах к организации процессов жизнеобеспечения, серьезной является ее предметное наполнение, связанное с разработкой крупномасштабных социально-экономических проектов, каким, например, стала Государственная программа возрождения села в Белоруссии, программа жилищного строительства и ряд др.

Современная наука социального проектирования в подобных случаях однозначно высказывается за постепенный итеративный план действий. Процесс создания новых наукоемких производств, необходимой инфраструктуры и новых отношений, главной чертой которых является лидерство науки, можно назвать процессом становления “инновационной экономики”. Она призвана дать всему народному хозяйству практический опыт построения эффективного государства.

Нельзя недооценить роль и значимость науки в решении обозначенных задач и проблем. И решить их можно только при одном условии – при безусловном лидерстве ученых.